

佛山城市形象口号欢迎你“围观”圈选

117条作品入围 每天可选17条

羊城晚报讯 记者张闻报道：11月8日，佛山市发出召集令，欢迎广大网友来“围观”佛山城市形象口号初评入围作品。

今年9月23日至10月23日，佛山面向全球征集城市形象宣传口号，得到社会各界热烈反响和踊跃参与，共收到近3万份投稿。26日起，初评专家

组按照“定位恰当、主题深刻、创意新颖、凝练简洁、生动形象、易于传播”的原则，经过集中研讨和认真评审，评选出了117条入围作品。即日起，欢迎广大网友来“围观”这些初评入围作品，为心目中的佛山“金句”点赞！

本次投票时间为2021年11月8日至11月13日。在投票规则上，每人每天可投票一次，每次可选择自己认可的作品17条（一二三等奖的总数）。网民投票结果将成为专家评审的重要参考。投票渠道：市民可关注“佛山发布”，并点击菜单“微活动”——“城市口号”，进入投票页面。

市一医院麻醉科入选 佛山唯一国家临床重点专科

羊城晚报讯 记者高焱、张闻报道：11月5日下午，记者从佛山市政府新闻办新闻发布会上获悉，佛山市第一人民医院（以下简称“市一医院”）麻醉科入选国家临床重点专科建设项目，这也是佛山市唯一的国家临床重点专科。

据了解，市一医院麻醉科是广东省规模最大、亚专科最多的麻醉科之一，2019年全年麻醉手术量达9万例，2021年在全省率先开设日间手术住院患者麻醉评估门诊以及加强型麻醉后复苏室（又称麻醉ICU），让麻醉科从幕后走向台前。

“麻醉科国家重点临床专科的建设，必将惠及广大患者。”佛山市第一人民医院麻醉科主任王汉兵表示，麻醉科不仅为手术顺利实施保驾护航，同时不断推进服务内涵和范围，积极推进日间手术，开展术后镇痛、分娩镇痛、内镜无痛诊疗、慢性疼痛和晚期癌痛治疗等舒适化医疗服务，不断扩大舒适化医疗的范围，“以消除患者的恐惧和焦虑，提高患者就医体验”。

王汉兵介绍，市一医院麻醉科成立了8个学组，各学组聚集

精准麻醉和可视化麻醉，积极开展各种精准研究和临床研究，部分麻醉技术现在处于国内领先水平。此外，市一医院还将通过麻醉科门诊和麻醉ICU，开展多学科协作，建立各种麻醉规范和临床路径，为减少围术期的并发症、降低低风险手术的死亡率、促进患者快速康复做出贡献。

从1959年市一医院第一例麻醉手术到现在，王汉兵认为市一医院麻醉科入选国家临床重点专科建设项目，离不开麻醉科几代人的薪火相传和佛山市“登峰计划”的支持和帮助。

据了解，自2018年初佛山市人民政府启动“登峰计划”高水平医院建设项目后，市一医院在医疗、教学、科研、管理、预防等方面制订实施方案，并取得阶段性成果。2021年初，医院进入广东省高水平医院建设行列。此外，市一医院博士后科研工作站获评全国优秀等级，成为除大学直属附属医院外，全省医疗界唯一具有招收博士后资格的医院。今年10月，借助“登峰计划”平台，市一医院完成了佛山首例机器人微创手术，佛山微创外科进入了“精准微创手术”时代。

“致敬版权大师 培育版权精品” 成果展开幕

为近40位大师梳理登记1784件版权精品

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员劳燕贞报道：11月4日，佛山市委宣传部、市版权局联合市版权保护协会开展的“致敬版权大师 培育版权精品”成果展正式开幕。

记者从开幕式上了解到，2020年9月，佛山市启动了首期“致敬版权大师、培育版权精品”行动，为工艺美术、文学艺术、工业设计等领域优秀作者提供一对一、有针对性的版权社会服务。一年多以来，该活动共为近40位大师梳理、登记了1784件版权精品，初步建立起佛山版权精品库。

去年9月，佛山首期“致敬版权大师、培育版权精品”行动启动，为工艺美术、文学艺术、工业设计等领域优秀作者提供一对一、有针对性的版权社会服

务。该项工作在去年的党史学习教育中已成为市委宣传部、市版权局开展“我为群众办实事”实践活动的重要抓手。

市委宣传部（市版权局）相关负责人表示，今年9月，中共中央、国务院印发了《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》，提出要“构建政府引导、多元参与、互联互通的知识产权公共服务体系”。“佛山将顺势而上，以创建全国版权示范城市为契机，进一步打造佛山特色的版权公共服务体系！”他表示，接下来，第二期“致敬版权大师、培育版权精品”行动马上启动，佛山将全力冲刺全国版权示范城市建设验收工作，佛山版权中心也将正式对外开放。

顺德乐从推进“限塑”行动 投放23台可降解塑料袋兑换机

羊城晚报讯 记者曹月报道：塑料制品给生活带来方便的同时，也在慢慢破坏环境，加强塑料污染治理工作迫在眉睫。为扎实、有效推进农贸市场综合治理工作，落实“限塑”专项整治等工作部署，近日，顺德区乐从市场监管所联合乐从镇农贸市场协会，打出一套“限塑”行动“组合拳”。

记者了解到，在专业公司的技术支持下，乐从镇农贸市场协会在辖区内9个农贸市场，投放了23台可降解塑料袋兑换机。消费者通过兑换机最多可兑换5个可降解塑料袋，着力减少市民使用普通塑料袋的频率。

此外，乐从市场监管所制定了《乐从镇农贸市场推进禁止使用不可降解塑料工作方案》，并联合乐从镇农贸市场协会，多措并举推进“限塑”行动：召开全镇农贸市场会议，鼓励市场开办方积极配合限塑行动，在市场电子横幅上滚动播放禁塑相关知识。向全镇32个农贸市场派发约9吨的可降解塑料袋，并提供“限塑”相关知识海报，鼓励商家不提供免费或少提供塑料袋，引导消费者使用环保塑料袋。加大宣传力度，通过报纸、广播电视、新媒体等渠道，深入宣传塑料污染治理的工作成效和典型做法。乐从市场监管所通过监督检查、专项抽查等，重点排查销售不符合国



市民正在使用可降解塑料袋兑换机

家标准的塑料购物袋、未建立“限塑”购销台账等违法行为。

顺德区市场监管局负责人提醒市民外出购物记得自备购物袋。若需要塑料购物袋，推荐使用可降解购物袋。普通市民也可以从手感、声音、气味等方面判断手中的塑料购物袋是否为可降解购物袋：软，可降解的塑料袋手感偏软。静，可降解的塑料袋揉搓起来不像传统塑料袋会发出脆响的声音。香，大部分可降解塑料袋会加入生物基材料，比如常用的有淀粉等，所以闻起来会有点淡淡的香味。

“国”字号陶瓷文化盛宴等你来

第五届中国陶瓷“云上”创意周

9日启动



创意周期间将展出的刘泽棉作品《红色岁月》

创意周期间将展出的廖洪标作品《渔翁得利》

创意周期间将展出的刘炳作品《彝寨乡音颂祖国》

羊城晚报讯 记者景瑾、通讯员禅宣摄影报道：记者从禅城区文广旅体局获悉，第五届中国陶瓷“云上”创意周（下称“创意周”）将于11月9日—11月14日举办。本届创意周紧扣“数字创意精品智造”主题，以“线上为主，线上线下结合”的方式进行。活动期间，将举办一系列线上线下陶瓷精品展、文创产品展等活动，还将通过“陶醉禅城”抖音短视频大赛等活动，号召更多市民参与其中，为“南国陶都”代言。

本次活动由中国陶瓷工业协会、广东陶瓷协会、佛山市文广旅体局、佛山市版权局、佛山市禅城区人民政府主办，以《粤港澳大湾区

发展规划纲要》为指引，共同打造一场“国”字号活动品牌。此次创意周的主题为“数字创意精品智造”，活动内容涵盖会展、文化、数字创意、赛事、论坛等多个方面，展现佛山禅城文化产业升级、数字创意发展的丰硕成果。

云开幕、云展览、云论坛、云直播……活动期间，将举办2021“刘传杯”石湾陶塑征集精品线上展、2021“石湾杯”青年陶瓷大赛作品线上展、2021佛山（禅城）文创产品线上展、庆祝中国共产党成立100周年石湾陶塑作品展、2021石湾陶艺特殊藏品回顾展等一系列精彩展出。同时，还将举办线上柴烧营活动、线上石湾陶艺与佛山陶瓷数字应用技术展示活动等。

其中，线上石湾陶艺与佛山陶瓷数字应用技术展示活动，将展示3D数字在石湾陶艺等文化保护和产业创新方面的应用，推进建立非

遗数字化服务平台。同时，还将展示数字扫描、3D建模设计、场景模拟渲染等数字技术在产品研发设计、生产管理和销售等环节的应用成效，展现陶瓷行业数字化发展成果，引导行业数字化转型和创新融合发展。活动时间从11月持续至12月。

活动期间，主办方还将在南风古灶举办两场线上行业论坛沙龙，邀请青年陶艺家和陶瓷专家学者，以“艺术与商业融合的未来发展趋势”、“柴烧作品鉴赏”、“柴烧技艺的传承与创新”、“柴烧工艺过程中的环保问题”等话题互动交流。

为了让更多市民参与到活动中，感受精彩的陶艺文化，此次创意周还将举办“陶醉禅城”抖音短视频大赛，号召全城陶艺爱好者共同创作，为“南国陶都”代言；为了更广泛地传播陶艺文化，创意周期间，还将举办“我在禅城整公仔”——外国友人拜师学陶艺等活动。

顺德青少年科技创新大赛开幕 近3000项作品同台角逐

羊城晚报讯 记者曹月摄影报道：11月8日，记者从顺德容山中学获悉，近日，2021年青少年科技创新大赛暨顺德区科技教师论坛在容山中学举行。来自全区100多所学校、近300名青少年及辅导老师、数十名评审专家齐聚容山中学，共同参加2021年顺德区青少年科技创新大赛决赛。

据悉，自2012年举行首届比赛以来，顺德区青少年科技创新大赛已走过了10个年头。此项赛事已成为顺德区最具影响力的综合性青少年科技活动之一，是科技教育成果汇聚交流的重要平台，也成为青少年科技爱好者和广大科技教育工作者展示交流的舞台。

本次大赛围绕“创新·体验·快乐·成长”主题，共征集了2959份涵盖青少年科技创新成果、优秀科技实践活动、科学幻想绘画、科教创新成果优秀项目等方向的参赛作品，并收集了一批优秀科技辅导员、优秀组织单位及工作者的推荐申请。经初评筛选后，入围作品参加决赛活动进行角逐。

“多功能班班口罩消毒机、电动车充电安全预警系统、多功能智能垃圾桶、智慧防疫系统……”顺德青少年充满奇思妙想的发明创造让人耳目一新，发明创造与当下时事紧密相关，也体现了顺德青少年对社会时事的关注以及对现实生活的思考。

活动现场，专家评审聆听学生的创作理念和想法，并给予个性化点评。评审组专家表示，孩子们的想象力甚至超越了一般的成年人。看起来小小的发明，实际上包含着孩子们广阔的想象空间。

与此同时，当天还举办了由华南理工大学发光材料与器件国家重点实验室教授、广东省光电技术协会会长文尚胜主持的，面向全区科技创新教师开展的教师论坛活动。论坛围绕“新时代科技教育的新发展”与各参展学校的科技辅导员开展对话，文尚胜站在世界科技发展前沿和国家现代化的高度，论述了中国教育现代化与中小学科学教育的关系，只有依靠教育对科技创新人才的培养，才能为国家科技创新能力的不断提升提供人力资源支撑。

顺德区科学技术协会副主席李文光勉励参赛学生未来在走上科技创新之路时，仍然能保持单纯的科学兴趣和浓厚热情，在学习和实践中不断弘扬创新精神、锤炼创新思维、提升创新能力，孜孜不倦地追求科学的梦想，坚持不懈地探索科学的奥秘。并表示科技界、教育界的青少年科技创新工作要深度融合，携手用丰富多彩的科技活动激发青少年的科学兴趣和创造激情，为建设高质量发展先行示范区培养更多优秀的后备人才，为建设科技强区贡献智慧力量。



《将军令》彩排现场

大型功夫粤剧《将军令》即将首演

以文艺精品讲好佛山革命故事

羊城晚报讯 记者景瑾、实习生沈亦杉摄影报道：记者从佛山粤剧院获悉，备受瞩目的新编戏曲作品——大型功夫粤剧《将军令》将于11月11日20:00在佛山演艺中心（琼花大剧院）首次与观众见面。该剧由中共佛山市委宣传部和佛山市文化广电旅游体育局主办，佛山粤剧院创作所（佛山粤剧院）等联合出品，缅怀革命先烈、弘扬红色精神。

据介绍，这部由佛山粤剧院倾力打造的大型新编粤剧自今年4月正式建组开排以来，就受到来自行业内外及演出市场的广泛关注。“功夫粤剧”是佛山粤剧院创作所所长、佛山粤剧院院长、中国戏剧“梅花奖”得主、著名粤剧表演艺术家李淑勤酝酿多年的创意，也是她与剧院基于本土文

化资源、佛山革命传统、市场需求及剧种建设等多种层面考量后做出的探索。为打造一台体现时代精神的舞台精品，大型功夫粤剧《将军令》特邀知名戏曲编剧、导演李卓群携佛山粤剧院团队加盟，并由佛山粤剧院主要演员李江琳、裴小明和卫国领衔主演。

《将军令》以佛山革命英烈事迹为纽带，将“功夫”与“粤剧”两张佛山文化名片有机融合，以文艺精品讲好佛山革命故事。该剧在创作手法上大胆创新，采用传统+现代、粤剧唱腔+流行音乐等多种结合，推动了中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

《将军令》的看点可总结为三大关键词——“全男班、真史料、大武戏”。高浓度、高

水准的武戏更是该剧的一大亮点。剧情讲述上世纪二十年代以钱维方、梁桂华、吴勤等为代表的鸿胜馆武者，积极加入中国共产党，发动武生和党组织革命，保护共产党员和英雄事迹，演绎他们为党的斗争历程，抒写一段感人至深的红色武侠传奇。凝萃200余万字史料的剧本，真正做到全剧所有主要角色均非虚构，每段情节皆有史料可依。

大型功夫粤剧《将军令》创排以来，收到来自全国多个城市、艺术节展演的邀请。该剧首演后将组织全市各区巡演，为全市市民献上一场文艺大餐。据悉，剧组也在筹备全国巡演，期待有更多观众能走进剧场，亲身感受功夫粤剧的独特魅力。



现场部分发明